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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej udzielam odpowiedzi na interpelację K10INT11758, Pana Bartosza Zawieja Posła 
na Sejm RP wraz z grupą Posłów na Sejm RP z dnia 25 sierpnia 2025 r. w sprawie sytuacji 
finansowej i przyszłości WSK Poznań sp. o.o., w zakresie właściwości Ministra Aktywów 
Państwowych.

Z uwagi na to, że Skarb Państwa nie posiada udziałów w spółce pn. Wytwórnia Sprzętu 
Komunikacyjnego – Poznań Sp. z o.o. z siedzibą w Poznaniu (dalej: Spółka, WSK-Poznań), 
Ministerstwo Aktywów Państwowych wystąpiło do Agencji Rozwoju Przemysłu S.A. 
(dalej: ARP) jedynego wspólnika WSK-Poznań, z prośbą o przedstawienie informacji o 
 aktualnej sytuacji Spółki oraz działaniach podejmowanych przez ARP  w celu jej wsparcia i 
dalszego rozwoju.

W odpowiedzi ARP poinformowała, że sytuacja WSK-Poznań od wielu lat jest trudna. 
ARP w ostatnich latach podejmowała szereg działań mających na celu odzyskanie przez 
Spółkę rentowności, zapewnienie finansowania na realizacje planów inwestycyjnych 
i wdrożenie inicjatyw naprawczych. Działania te poza wsparciem finansowym w postaci 
dokapitalizowania  i udzielonej pożyczki, obejmowały również restrukturyzację majątkową, 
przeprowadzenie w WSK-Poznań warsztatów na temat poprawy efektywności działalności 
Spółki, a także przedstawienie Zarządowi WSK-Poznań rekomendacji dotyczących 
konieczności przeprowadzenia działań naprawczych w kluczowych obszarach działalności 
Spółki. 

Pomimo podjętych działań i udzielonego finansowania w latach 2020-2024 Spółce nie 
udało się wdrożyć inicjatyw, które pozwoliłyby na odzyskanie rentowności. Większość 
środków została przeznaczona na spłatę zaległych należności oraz regulowanie bieżących 
zobowiązań, a poczynione inwestycje w park maszynowy nie przyniosły oczekiwanych 
rezultatów w postaci pozyskania nowych kontraktów. 

Dodatkowo czynniki zewnętrzne znacznie utrudniły realizację przez WSK-Poznań 
przyjętych do planów założeń. Jednym z głównych czynników, które mają negatywny 
wpływ na działalność Spółki są ograniczenia związane z eksportem wytworzonych przez 
Spółkę towarów. W związku z wprowadzonymi w 2021 r. regulacjami  Rozporządzenia 
Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2021/821 z dnia 20 maja 2021 r. ustanawiającego 
unijny system kontroli wywozu, pośrednictwa, pomocy technicznej, tranzytu i transferu 
produktów podwójnego zastosowania, WSK-Poznań musi uzyskiwać zezwolenia od 
ministra do spraw gospodarki na wywóz towarów do określonych krajów. Pompy paliwowe 
produkowane przez Spółkę zostały zakwalifikowane jako towary podwójnego zastosowania 
i mogą być w ocenie organu stosowane zarówno w celach cywilnych jak i wojskowych oraz 
mogą być wykorzystane do projektowania, rozwijania, produkcji lub stosowania broni 
jądrowej, chemicznej, lub biologicznej bądź środków jej przenoszenia. Aktualnie lista krajów 



wymagających zgody na eksport towarów liczy 24 państwa, w tym głównie są to kraje 
z Bliskiego Wschodu, tj. główni kontrahenci Spółki.

Wobec powyższego oraz mimo podjętych działań sytuacja WSK-Poznań na przestrzeni 
ostatnich lat uległa systematycznemu pogorszeniu. W celu uniknięcia niewypłacalności 
WSK-Poznań, zdaniem ARP, konieczne jest przeprowadzenie przez Spółkę działań 
restrukturyzacyjnych. W lipcu 2025 roku ARP zwróciła się do Zarządu WSK-Poznań 
o przedstawienie przez Spółkę informacji o planowanych działaniach restrukturyzacyjnych 
wraz z planem restrukturyzacji. ARP otrzymała pierwszą wersję materiałów, jednak 
wymagają one przeprowadzenia dodatkowych analiz. Dopiero na ich podstawie zostanie 
podjęta decyzja dotycząca działalności Spółki, ewentualnych kierunków restrukturyzacji lub 
wsparcia kapitałowego. 

ARP oraz podmioty z Grupy Kapitałowej ARP były i są zaangażowane w proces wsparcia 
Spółki m.in. w pozyskaniu środków zapewniających jej  płynność i możliwość wdrożenia 
w Spółce inicjatyw inwestycyjnych. ARP w ramach posiadanych możliwości wsparcia Spółki 
jest gotowa podjąć wszelkie działania, w zakresie dopuszczalnym przepisami prawa oraz 
wewnętrznych regulacji obowiązujących w ARP. Dodatkowo ARP zaznaczyła, że każde 
kolejne wsparcie WSK-Poznań udzielane przez ARP jako spółkę Skarbu Państwa nie może 
nosić znamion niedozwolonej pomocy publicznej, o której mowa w art. 107 ust. 1 Traktatu 
o funkcjonowaniu Unii Europejskiej. Szczególne duże ryzyko uznania wsparcia za 
niedozwoloną pomoc publiczną istnieje w przypadku wspierania podmiotów znajdujących 
się w trudnej sytuacji finansowej. Stąd tak istotne jest wykonanie dodatkowych analiz 
o których wspomniano powyżej.

Jednocześnie wskazuję, że Ministerstwo Aktywów Państwowych w odpowiedzi na rosnące 
wyzwania związane z konkurencją na rynkach międzynarodowych oraz ochronę przed 
zjawiskiem wypierania polskich przedsiębiorstw przez zagraniczne podmioty, w 
szczególności w obszarze strategicznych łańcuchów dostaw, zakłada szereg działań 
mających na celu wzmocnienie pozycji krajowego biznesu. W ramach powyższego 
przewiduje się  opracowanie nowych warunków wsparcia, które umożliwią polskim firmom 
– w tym szczególnie z sektora małych i średnich przedsiębiorstw  – skuteczniejsze włączanie 
się w realizację dużych projektów inwestycyjnych, często realizowanych przez duże spółki 
z udziałem Skarbu Państwa w sektorze energetyki, zbrojeniowym oraz infrastrukturze 
strategicznej. 

Kluczowym elementem tych działań jest promowanie tzw. local content, czyli zwiększenia 
udziału  krajowych przedsiębiorstw  w krajowych i globalnych łańcuchach  dostaw. Istotnej 
uwagi wymaga również wypracowanie rozwiązań mających na celu likwidację istotnych 
barier administracyjnych, takich jak wysokie koszty certyfikacji czy ograniczony dostęp do 
gwarancji bankowych. W związku z tym prowadzone są już rozmowy z instytucjami rozwoju, 
w tym ARP, na temat wdrożenia instrumentów finansowych, a także administracyjnych, 
które umożliwią polskim firmom konkurować na równych zasadach z zagranicznymi 
podmiotami, eliminując dysproporcje wynikających z lokalnych ograniczeń formalnych 
i finansowych.  
 

Z poważaniem
Z upoważnienia Ministra Aktywów Państwowych

Robert Kropiwnicki
sekretarz stanu
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